

2024年广州市中考体育考试(以下简称“体育中考”)即将拉开帷幕,目前,考生正在密锣紧鼓地进行着考前的准备。3月28日,广州市招考办发布了考试问答以及考前温馨提示,建议考生科学备考,了解考场秩序,注意避免犯规动作。与往年不同的是,今年是“三小球”以及平行梯悬垂攀移(女)、引体向上(男)等新项目进入体育中考的首年,记者从多所初中学校了解到,这些新项目并未受到考生青睐,足球、跳绳、立定跳远等“传统项目”依然是选考热门。

■采写:新快报记者 邓善雯
实习生 庄斯梵



1
2
3

“三小球”项目可自带球拍考试

广州中考2024年—2026年实施新周期体育考试方案。今年体育中考保持70分不变,由统一考试(50分)和体育素质综合评价(20分)组成。2024年起,广州实施新周期体育考试方案,明确统一考试模式为一类项目“二选一”+二类项目“六选一”+三类项目“六选一”。

记者了解到,今年中考体育考试主要有三项变化。一是增加羽毛球、乒乓球、网球、引体向上(男)和平行梯悬垂攀移(女)等五个项目。二是排球和篮球项目满分标准在原标准上各增加4秒,即排球项目男生27秒满分、女生29.5秒满分;篮球项目男生30.5秒满分、女生32.5秒满分。三是特殊类考生50米项目满分

“三小球”为何遇冷?

“我和同学都很喜欢打羽毛球和乒乓球,午休和放学的时候我们会去抢球桌打乒乓球,学校还有一年一度的羽毛球班级赛。”初中生小轩告诉记者。可见,在学生群体中,羽毛球和乒乓球是广受欢迎的运动,那么,是哪些原因导致“三小球”在体育中考不受考生青睐?

记者查阅广州市教育局发布的《2024—2026年广州市初中学业水平考试体育与健康科目统一考试项目考试规则、评分标准和特殊考生医务审核指南的通知》,发现“三小球”项目在考试时都需要配备相应的发

校方将推进“三小球”课堂改革

“‘三小球’是今年才开始实施的新政策,但是很多同学都是从初一就开始准备足球项目,如果不是有特长的同学,一般不会在这一学年就改项去选‘三小球’。”广东实验中学初三级体育备课长苏芳告诉新快报记者。

据了解,该校有1人选择了网球、4人选择了乒乓球、11人选择了羽毛球,校内已经配备了发球机供学生

练习,但目前尚未有网球场,因此选择了网球的考生需要在校外练习。

在备考方面,苏芳老师提到,由于选考“三小球”的考生本身有一定基础,校内老师主要是帮助考生加强对考试线路的熟悉以及提升控球的稳定性,部分项目还会针对考生存在的弱点进行加强,目前备考在有序进行中。除此之外,要求考生拥有较好上肢力量的平行梯悬垂攀移(女)、引体向上(男)项目有10

广州中考体育考试4月9日开启

“三小球”等新项目热度不高

标准调整至《国家学生体质健康标准(2014年版)》标准。

2024年—2026年期间,体育中考中长跑和跳绳项目的评分标准继续执行2021年标准,不再逐年提高,即女生800米满分标准为3分22秒,男生1000米满分标准为3分37秒;一分钟跳绳满分标准为182次。

广州市招考办明确,考生无需携带身份证件赴考,建议考生带好体育考试准考证提前半小时到达考点,通过“刷脸”核验身份后即可进入。考生严禁携带各种通信工具(如手机、无线接收、传送设备等)、具有电子存储记忆录放拍摄功能的设备进入考点。羽毛球、乒乓球、网球“三小球”项目可自带球拍。

“考生每次考完,须关注显示屏公示的成绩;若对项目成绩有异议,须当场向仲裁审议处提出,由考点主考、裁判长和纪检员核实有关情况后做出处理。考生须在考点成绩查询打印处或考点出口处打印个人项目原始成绩单,凭已完成当天项目考试并确认无误的原始成绩单离开考点。”广州市招考办提醒道。



▲今年中考体育考试篮球项目满分标准在原标准上增加4秒,男生30.5秒满分、女生32.5秒满分。

(资料图)

相练习,互相帮忙抛球。该老师还指出,小球类运动容易受到外部因素的干扰,平时练习和考场状态可能不一样,因此考生和家长都不太愿意选择。

备考
建议

避免大强度训练 防止受伤

体育中考即将正式开考,苏芳为考生们带来了考前建议。“此前考生经历了一段时间大强度的备考,现阶段最重要的是保证自己不要受伤,防伤防病。日常要保持技能与体能的常规训练,但是建议不能再上大强度了。”

广州市招考办则表示,建议考生注意休息,保证睡眠时间,以良好状态参加体育考试。注意个人健康状况,保持勤洗手、常通风、咳嗽礼仪、清洁消毒等良好卫生习惯,做好针对流感、诺如病毒感染性腹泻、水痘、流行性腮腺炎等校园常见传染病的防范。考前如出现身体不适或临时伤病,不要勉强、不能隐瞒,要及时主动向领队教师或监考人员报告。考生在考试现场如要办理择考、项目更改或缓考,可向考点申请并填写《广州市中考体育考试临场情况登记表》。